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Aos 07 dias do mês de março de 2023, às 19 horas, realizou-

se a Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante - ES, sob a Presidência 
do Vereador Erivelto Uliana. O Senhor Presidente, após verificar a presença de todos os 
vereadores, declarou aberta a Sessão, e, sob a proteção de Deus e em nome da comunidade, 
iniciou os trabalhos. Em seguida, o senhor Presidente convidou o servidor Alextivane C. Venturim, 
para proceder a leitura do Evangelho de Mateus, Capítulo 23, versículos 01 a 12 da Bíblia 
Sagrada, e pediu que todos ficassem de pé para ouvir a leitura. Em seguida, o Senhor Presidente 
colocou em discussão e votação a Ata da Sessão Ordinária, ocorrida no dia 23 de fevereiro de 
2023, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, o Senhor Presidente convocou o Secretário, 
nomeado “ad hoc”, servidor Alextivane C. Venturim, para proceder à leitura do EXPEDIENTE 
DO DIA, contendo: Projeto de Lei nº 006/2023, de autoria do Poder Executivo Municipal, que 
altera a Lei Municipal nº 1.395, de 22 de dezembro de 2020, que dispõe sobre o Conselho 
Municipal de Cultura de Venda Nova do Imigrante, e dá outras providências; Ofício SMF-
Contabilidade nº 001/2023, oriundo da Contadora Municipal e Gerente de Contabilidade, 
Cintia Dias Siqueira Diosanio, a qual encaminha, em anexo, a prestação de contas relativa 
ao mês de janeiro de 2023, à Comissão de Finanças e Orçamento; Projeto de Lei nº 007/2023, 
de autoria da Vereadora Aldi Maria Caliman, que denomina o Centro de Referência e 
Assistência Social no município de Venda Nova do Imigrante; Requerimento nº 007/2023, de 
autoria dos vereadores Aldi Maria Caliman, Ivanildo de Almeida Silva, Marcio Antonio Lopes 
e Marco Antônio Torres Nascimento, membros da Comissão de Legislação, Justiça e 
Redação Final e da Comissão de Finanças e Orçamento, os quais requerem informações 
sobre o Projeto de Lei nº 104/2022, de autoria do Poder Executivo Municipal, que versa sobre 
autorização para aquisição e doação de uniforme escolar padronizado, para os estudantes 
matriculados na rede pública municipal; Requerimento nº 009/2023, de autoria do Vereador 
Luiz Ricardo Bozzi Pimenta de Sousa, o qual requer que esta Casa solicite ao Chefe do Poder 
Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, informações sobre 
cronogramas sobre a manutenção da estrada da Tapera; Moção de Pesar nº 006/2023, de 
autoria do Poder Legislativo Municipal, pelo falecimento do Padre Braz Carnielli, ocorrido no 
dia 21 de fevereiro de 2023; Indicação nº 012/2023, de autoria do Vereador Luiz Ricardo Bozzi 
Pimenta de Sousa, o qual indica o Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo 
senhor João Paulo Schettino Mineti, para que providencie delimitação e demarcação dos 
assentos prioritários no plenário da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, bem 
como, se possível, providenciar um intérprete de Libras durante as sessões em 
transmissões ao vivo; Indicação nº 013/2023, de autoria do Vereador Amilton José Marques 
Pacheco, o qual indica o Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João 
Paulo Schettino Mineti, para que providencie a construção de uma nova avenida paralela à 
Av. Nelson Mieis, na Beira Rio, no trecho de início na empresa Peterfrut, até o trevo à 
comunidade de Braço do Sul, de aproximadamente 3 quilômetros, no Caxixe Frio; Indicação 
nº 014/2023, de autoria do Vereador Amilton José Marques Pacheco, o qual indica o Chefe 
do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, para que 
providencie a construção de uma praça ou um campo de areia na Vila Barbosa, São José do 
Alto Viçosa; Indicação nº 015/2023, de autoria dos vereadores Aldi Maria Caliman, Erivelto 
Uliana, Ivanildo de Almeida Silva, Marcio Antonio Lopes e Marco Antônio Torres Nascimento, 
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os quais indicam o Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo 
Schettino Mineti, para que providencie o Centro de Referência em Saúde Mental, para o 
tratamento de depressão e prevenção ao suicídio. Em seguida, o Senhor Presidente passou 
para o PEQUENO EXPEDIENTE e informou não haver vereadores inscritos para pronunciamento. 
Em seguida, o senhor Presidente passou para a ORDEM DO DIA, e passou para a leitura, 
discussão e votação das matérias apresentadas, conforme se segue: Pareceres da Comissão de 
Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de Obras e Serviços Públicos, pela 
aprovação do Projeto de Lei nº 070/2022, de autoria do Poder Executivo Municipal, que 
dispõe sobre a regulamentação dos complementos dos imóveis residenciais e comerciais 
do município, com apresentação de uma Emenda Modificativa, constante do parecer da 
Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, ao anexo do Projeto de Lei. Em seguida, o 
senhor Presidente colocou em única discussão a Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 
070/2022, constante do Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, e não 
havendo manifestação dos vereadores, colocou em única votação, sendo aprovada por 
unanimidade. Em seguida, o senhor Presidente colocou em primeira discussão o Projeto de Lei 
nº 070/2022, conforme emendado, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em 
primeira votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 007/2023, de autoria dos 
vereadores Aldi Maria Caliman, Ivanildo de Almeida Silva, Marcio Antonio Lopes e Marco 
Antônio Torres Nascimento, membros da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 
e da Comissão de Finanças e Orçamento, os quais requerem informações sobre o Projeto 
de Lei nº 104/2022, de autoria do Poder Executivo Municipal, que versa sobre autorização 
para aquisição e doação de uniforme escolar padronizado, para os estudantes matriculados 
na rede pública municipal. Em seguida, o senhor Presidente colocou em única discussão o 
Requerimento nº 007/2023, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em única 
votação, sendo aprovado por 7 votos a 1, votando contrário ao Requerimento, o Vereador Francisco 
Carlos Foletto. Requerimento nº 009/2023, de autoria do Vereador Luiz Ricardo Bozzi Pimenta 
de Sousa, o qual requer que esta Casa solicite ao Chefe do Poder Executivo Municipal, 
Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, informações sobre cronogramas sobre 
a manutenção da estrada da Tapera. Em seguida, o senhor Presidente colocou em única 
discussão o Requerimento nº 009/2023, e não havendo manifestação dos vereadores, colocou 
em única votação, sendo aprovado por unanimidade. Moção de Pesar nº 006/2023, de autoria do 
Poder Legislativo Municipal, pelo falecimento do Padre Braz Carnielli, ocorrido no dia 21 de 
fevereiro de 2023. Em seguida, o senhor Presidente apresentou um vídeo, em homenagem ao 
Padre Braz Carnielle, e, logo após, colocou em única discussão a Moção nº 006/2023, e concedeu 
a palavra a VEREADORA ALDI MARIA CALIMAN, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite 
senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e 
internautas. Estão aqui a Erica, o Pedro, o Pedro é sobrinho, a Érica é agregada da família Carnielli. 
Há 5 anos atrás, meu pai ia completar 90 anos, e o padre que era pároco na igreja não permitia 
que rezasse missa fora da igreja. E nós queríamos fazer uma homenagem ao papai lá na residência 
dele. Aí, como que ia fazer? Queria fazer com missa. O padre Braz é primo do papai, porque a mãe 
do papai era irmã do Chico, o pai do Braz, pai do Domingos Carnielli aqui de Pindobas. Então, 
vamos convidar o padre Braz, que não vai ter problema. Nós convidamos o padre Braz e 
apareceram mais 5 padres. O que me chamou a atenção nesse dia é que o padre Braz fez uma 
celebração ímpar, uma homilia divina. Após essa homilia teve o almoço e tudo, e ele começou a se 
sentir mal. Lá de casa depois já foi para o hospital, ele era diabético e teve um problema. Então, 
como que ele conseguiu fazer tudo aquilo como se tivesse em perfeito estado de saúde? Me 
chamou a atenção foi isso. Foi ordenado em 08/02/61, ficou 61 anos de doação para os outros. O 
padre, o religioso, faz 3 votos quando ele se ordena. Ele faz o voto de pobreza, o voto de castidade 
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e obediência. Já os padres que dirigem a nossa paróquia, fazem 2, porque eles são diocesanos, 
do bispo, fazem o voto de castidade e de obediência ao bispo. Os Salesianos podem ser ricos, mas 
eles não têm nada. O pessoal falou assim: quando eles fazem a mudança, eles vão com uma 
malinha só. Tudo o que tem lá, não é deles. Eles ficam nesse trabalho, se doam a vida toda, mas 
não tem nada, não levam nada. O lema dele na ordenação foi: o meu viver é Cristo. Foi o lema da 
vida dele lá, quando ele foi ordenado. O padre Braz, falou na colocação dele: como estou 
conduzindo a minha vida? Isso é muito importante, um momento para a gente refletir, como eu 
estou conduzindo a minha vida, como cidadão, como leigo, como cristão, como não cristão, como 
eu estou conduzindo a minha vida. O padre Braz, além da tudo que a gente viu aí, ele foi muito 
importante, foi um intermediário na mudança do cemitério. Aqui onde existe essa casa de leis hoje, 
esse prédio da prefeitura aqui, era o cemitério. Os que fundaram Venda Nova, era aqui que eles 
eram enterrados. Era pequeno, no morro, e a comunidade tinha que ter um espaço maior. Então, 
ele intermediou essa mudança do cemitério com a prefeitura municipal, que na época o prefeito era 
o Braz Delpupo. Então, ele que fez essa intermediação. Ele me falou isso uma época: olha, você 
sabe que eu que fiz a mediação do cemitério, e também da Rádio Comunitária, que ainda existe. 
Outra coisa também, ele foi pároco aqui de 93 a 98. Nessa época tinha a missa das crianças às 
15:00. Então, os jovens, as crianças e adolescentes que participavam dessa missa, uma jovem me 
falou o seguinte: 2 horas da tarde, no sábado, nós estávamos brincando, felizes da vida, e aí 2 
horas a gente era chamado, para se arrumar, tomar banho e ir para a missa às 15:00. A sorte que 
lá tinha o padre Braz. O padre Braz era incrível, ele tinha um jeito, uma linguagem acessível às 
criança e às pessoas que ele estava lidando. Então, lá pelas tantas ele fazia um movimento com o 
cabelo, puxado o cabelo, o cabelo ficava em pé, as crianças iam a loucura. Então, esse pessoal 
está com 34, 35, essa turma está com essa idade hoje. Ele foi vigário de 93 a 98. Ele tinha um 
carisma incrível e era animado. Um detalhe que a Albertina contou. Quando ele tinha até acho que 
é 8 a 9 anos, deram para ele uma cana, aquela cana macia, e foi lá com a irmã dele para dividir a 
cana. A irmã dele, Vitória, pegou uma faca e cortou o dedo dele. O avô e o pai dele viram e foram 
socorrer. Fizeram um banho com creolina e água, e aquilo queimou a beça. Fizeram atadura e 
deixaram uma semana o dedo lá com atadura. Quando tirou o curativo, foi fazer o curativo 
novamente e o dedo caiu. Então, o avô dele, o Domenico, parece que ele era muito querido pelo 
avô, botou ele no colo, pediu um bambu, e fez uma atadura com bambu. Então, infeccionou. O pai 
dele, o Chico, chamou o padre Olívio, que era tido como santo, passou aqui e pediu uma oração 
para a cura do dedo dele. O dedo foi curado. Aí, o pai dele queria pagar o padre pela bênção, pela 
oração, ele falou assim: não, quando melhorar, leva ele para Jaciguá, para ele ser padre. Ele contou 
que se não tivesse consertado o dedo dele, ele não ia poder ser padre, porque para pegar a hóstia 
precisava do dedo. Olha o detalhe. Então, tem esse milagre, ele ficou um padre, se dedicou, se 
doou, e onde ele ia, era alegria. Tocava sanfona também, era uma festa na família. Segundo a 
Albertina, acho que foi nessa época, 5 anos atrás, ele manifestou o interesse de ser sepultado junto 
com os pais e os avós aqui em Pindobas. A primeira missa dele foi na igreja da Saúde, a igreja de 
Pindobas foi a nossa primeira igreja, e ele era filho de Dom Bosco, e Nossa Senhora Auxiliadora. 
No dia 15 de janeiro ele me ligou, queria saber se estava todo mundo rezando para ele, porque ele 
caiu, idoso não pode cair, e tinha feito a cirurgia para corrigir, colocar a prótese na queda que ele 
teve. Só que ele falou que tinha dado um problema, rejeição. Então, ele estava aguardando para 
fazer um novo procedimento e poder corrigir essa rejeição. Mas eu entendi naquele momento lá 
que ele tinha uma vontade imensa de vir despedir dos amigos dele, nesse momento, dia 15 de 
janeiro. Então, falei assim que todo mundo estava rezando, rezando para ele. No início do mês de 
fevereiro teve aquele instituto Reserd, eles tinham uma novena de Nossa Senhora de Lourdes. Eu 
não sabia que Nossa Senhora de Lourdes era padroeira da saúde. Então, eu fiz aquela novena 
para ele, para a saúde dele, recuperação dele, para atender o pedido dele. Ele não falou isso, mas 
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eu entendi essa vontade de vir, voltar e despedir das pessoas. Ao mesmo tempo falei para ela que 
se fosse o momento, que ela o colocasse no colo e levasse, porque eu aprendi na minha vida que 
a os padres são os filhos prediletos de Nossa Senhora. Ela cuida deles como se fossem os filhos. 
Eles abandonam, têm que deixar a mãe, a família, não pode ter esposa, para dedicar a vida a 
serviço das pessoas. Então, Nossa Senhora que faz esse papel de mãe deles. A gente trocava 
mensagem também. No dia 2 de dezembro foi aniversário dele. Ele mandou essa música aqui, ele 
era um patriota, e mandou uma música do “Os Incríveis”, a última mensagem que eu recebi dele 
foi essa. Meu Brasil, eu te amo. Então, eu encerro essa mensagem que ele mandou no dia 2 de 
dezembro, “Os Incríveis”, Eu te amo, meu Brasil, meu coração é verde, amarelo, azul anil. Só 
gratidão pela presença do padre Braz no nosso meio. Foi uma riqueza, vamos agradecer. Ele com 
certeza está lá. Eu falei para ele, está lá ele, padre Léo, padre Jonas, Monsenhor Abib. Vamos 
ajudar o Brasil a se livrar de tudo que é ruim. Obrigado pela atenção”. Não havendo mais 
manifestação dos vereadores, o senhor presidente colocou em única votação a Moção nº 
006/2023, sendo aprovada por unanimidade. Terminada a Ordem do Dia, o senhor Presidente 
passou para a TRIBUNA LIVRE, e concedeu a palavra à Secretária Municipal de Assistência 
Social, BRUNA FEITOSA ZANDONADE, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a todos. 
No dia 2 de março foi realizada a adesão ao projeto “Homem que é homem”, no município de Venda 
Nova do Imigrante. Foi um grande passo às mulheres e famílias de Venda Nova, que infelizmente 
sofrem a violência doméstica. O projeto é um projeto de reflexão e responsabilização para homens 
autores de violência doméstica familiar, desenvolvido pela polícia civil, e tem por objetivo contribuir 
à redução do índice de reincidência da violência doméstica. Dados da Secretaria do Estado de 
Segurança Pública indicaram que apenas no ano de 2022, dos 31 casos de feminicídio 
investigados, 96,6% deles foram praticados por maridos, companheiros, namorados ou ex-maridos, 
ex-companheiros e ex-namorados das vítimas. Nas conversas preparatórias para adesão do 
projeto fomos informados pelo Fórum de Venda Nova, que a maioria dos projetos são relacionados 
à violência contra a mulher. Passo agora para a psicóloga Mônica, que será, junto com o João, que 
é assistente social, os facilitadores do projeto”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a 
palavra a servidora MÔNICA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a todos. Agradecemos 
o convite para estar aqui e o espaço para podermos apresentar o projeto “Homem que é homem”. 
Em uma semana que é tão importante para a gente como essa, em que a gente homenageia a luta 
das mulheres, no dia 8 de março, que é amanhã. Antes de falarmos mais um pouco sobre o projeto, 
ressaltamos a necessidade da criação e do fortalecimento de políticas públicas, que são destinadas 
ao combate das violências de gênero, e que provocam os homens e as masculinidades. Sabemos 
que o acesso dos homens aos serviços de saúde e socioassistenciais é muito inferior, quando 
comparado ao número de acesso das mulheres a esses mesmos serviços. Sabemos que a grande 
maioria dos autores de violência são os homens. As pesquisas apontam para os aspectos culturais 
e de socialização que implicam nessa realidade. Ademais, afirmamos a necessidade de que essas 
transformações sociais direcionadas à preservação da vida de mulheres, cis, trans, brancas, 
negras, indígenas, quilombolas, sejam consideradas a partir de uma perspectiva ampliada e 
intersetorial, uma perspectiva que dignifique essas vidas. Essas transformações que estamos 
falando não podem ficar a cargo somente das mulheres. Os grupos reflexivos com homens, como 
proposto no projeto, são hoje um dos principais instrumentos no combate contra a violência 
doméstica. Considerando que os números de reincidência são menores do que 70%, quando 
comparados aos números de reincidência, de homens que passaram pelo sistema penal, e não 
pelos grupos reflexivos. As relações de violência não são somente casos de polícia, mas são 
problemas sociais que envolvem todos e demandam atenção de todas as políticas públicas. A gente 
destaca aqui as políticas de educação, de saúde, assistência social e segurança pública. Nesse 
sentido, nós podemos participar nessa semana com o Tribunal de Justiça do Espírito Santo, da 
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inauguração de mais um canal de denúncia, que é importante nessa luta, que foi a inauguração da 
ouvidoria da mulher do Espírito Santo, que vai funcionar junto com e vinculado à ouvidoria nacional 
da mulher. Agora, eu vou passar a palavra para o João, que é assistente social, que vai ser o 
facilitador desses grupos comigo”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao 
Assistente Social JOÃO PEDRO, que fez o seguinte pronunciamento: “O projeto “Homem que é 
homem” foi criado em 2015, e ele é idealizado por psicólogas e assistentes sociais da polícia civil, 
com o objetivo direto de enfrentamento à violência contra a mulher, visando contribuir com a 
prevenção e redução do índice de reincidência das mais diversas violências cometidas contra a 
mulher no estado do Espírito Santo. Sabemos que a violência contra as mulheres se constitui em 
uma das principais formas de violação dos direitos humanos, atingindo-as em seus direitos à vida, 
à saúde e a integridade física e psicológica. É uma violência estruturante da desigualdade de 
gênero, ou seja, é praticada contra mulheres, expressamente pelo fato de serem mulheres. Diante 
dos alarmantes números que assinam esse tipo de violência, o projeto “Homem que é homem”, da 
polícia civil do estado, trata-se de investimento em políticas públicas para as mulheres do nosso 
estado. As ações do projeto são direcionadas a homens que cometeram algum tipo de violência 
doméstica, com a perspectiva de promover espaços de discussão e reflexão sobre temas que 
perpassam a questão da violência de gênero, visando a desconstrução de concepções e 
comportamentos machistas, sexistas, preconceituosos, misóginos e de ódio às mulheres. 
Entendemos assim que o projeto tem uma proposta desafiadora, e que sua implementação é um 
diferencial que se propõe trabalhar, além da forma punitiva desse homem violador, também a 
modificação de seu comportamento sob a ótica da prevenção e do combate à violência contra a 
mulher. E aí a gente informa também que aqui em Venda Nova na semana passada, como a Bruna 
falou, teve a efetivação da adesão ao projeto, e os grupos propostos, os grupos reflexivos de gênero 
propostos pelo projeto, vão ter início no dia 15, na semana que vem”. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra à Secretária Municipal de Assistência Social, BRUNA FEITOSA 
ZANDONADE, que fez o seguinte pronunciamento: “Aproveito a ocasião para fazer o convite a 
todos do evento que ocorrerá amanhã, no centro cultural de turismo Máximo Zandonadi, lá na Vila 
Betânia, às 18:00, com a palestra do psicólogo especialista em psicologia social, Bernard Santos 
Ferraz, e a subsecretária da Secretaria de Estado de Política para as Mulheres, Sônia Damasceno. 
Aproveito e agradeço o convite, e nós da Secretaria de Assistência Social do município, nos 
colocamos sempre à disposição para um município melhor”. Em seguida, o senhor Presidente 
passou para a EXPLICAÇÃO PESSOAL, e concedeu a palavra ao VEREADOR IVANILDO DE 
ALMEIDA SILVA, o qual não estava presente no plenário. Em seguida, o senhor Presidente 
concedeu a palavra ao VEREADOR LUIZ RICARDO BOZZI PIMENTA DE SOUSA, que fez o 
seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa 
casa, público presente, radiouvintes e internautas. Pedro, Mônica, quero estender aqui os 
cumprimentos especiais a cada um de vocês, sei que o projeto vai muito além de que quem vem 
representar, porque é significativo, é importante. Hoje, se a gente para para analisar os dados é 
triste ver o que ainda acontece na nossa sociedade, quanto à violência contra a mulher. Então, 
quero me colocar prontamente à disposição, para estar trazendo esses assuntos a tribuna, e 
desejar muita força e muito sucesso. Não é fácil, porém a gente tem que ser muito fervoroso nesses 
caminhos. Quero aqui parabenizar hoje em especial a equipe da Secretaria de Administração, o 
município recebeu um prêmio, que o nosso município está em terceiro lugar em economicidade, 
que é a excelência em compras públicas, negociação, baixa de preço. Então, quero enaltecendo o 
trabalho que a equipe da Alexandra Vinco vem executando, a dedicação e o comprometimento. 
Quero também trazer aqui a informação que a Secretaria de Esportes está fornecendo aí 60 vagas 
para a prática do esporte de tênis, para crianças de 8 a 12 anos. Lembrando que 30 vagas são 
para a parte da manhã e 30 vagas são para a parte da tarde. Quero enaltecer aqui também essa 
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parceria para a prática desse esporte, dos nossos jovens Artur e Lucas Zandonade, que cederam 
o espaço em parceria com a Prefeitura, para que a prefeitura conseguisse fornecer esse esporte, 
que traz grande valia ao município. Quero também fazer uma indicação nessa noite, onde 
felizmente o nosso campo society Lair dos Santos, que foi aqui nomeado pelo nosso vereador 
Marcos Torres, um nome inquestionável, uma pessoa extremamente importante para o município, 
em breve será inaugurado. Infelizmente a rua que está à frente do campo não está calçada ainda. 
O projeto da rua existe, mas então queria fazer uma indicação para que fosse dada uma maior 
celeridade a esse projeto, para que junto com a inauguração do campo, também fosse efetuado o 
calçamento da rua à sua frente. Para finalizar, quero aqui em nome da minha mãe Irinete Bozzi, 
desejar um feliz dia das mulheres a essas pessoas tão especiais no nosso dia a dia, que acalenta, 
acalma, traz brilho no nosso dia a dia. Quero desejar um boa noite a todos e um bom descanso”. 
Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, 
que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários 
dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Quero iniciar minha fala hoje dando os 
parabéns pela Secretaria de Ação Social pelo trabalho. Parabéns Bruno, não tive a oportunidade 
ainda de te dar os parabéns pessoalmente, mas estou dando aqui de público agora, parabéns. 
Acho que o executivo acertou de colocar uma pessoa de extrema confiança, e aí em cima da 
confiança você também colocou as pessoas de confiança para estarem de frente daquela tão 
importante Secretaria, que é a Ação Social. Quero que você fique bem à vontade, pode contar com 
o meu mandato para o que precisar, para fazer o melhor dentro da sua gestão, e junto com os seus 
colaboradores, me coloco à disposição para estar ajudando. Parabéns pelo evento, parabéns pelo 
trabalho e pode ter certeza, o que a gente planta aqui, a gente colhe melhor, porque a rosa é bonita, 
mas tem espinho. Tem as dificuldades do trabalho no dia a dia, mas depois da colheita os frutos 
que vão vir. Então, parabéns, desejo a você e sua equipe sucesso e se precisar de mim, estou à 
disposição. Quero falar aqui hoje sobre os monitores de ônibus. A prefeitura terceirizou os ônibus 
escolares e também terceirizou os monitores que trabalham nos ônibus. É lamentável ter que vir 
cá falar que a terceirização dos monitores de ônibus, a empresa que paga a eles, paga R$ 5,75 por 
hora trabalhada. Nas minhas contas aqui, fazendo 20 horas por semana, vai fazer acho que R$ 
460,00 no mês. É lamentável, além termos que colocar os nossos alunos, nossos filhos, na mão de 
ônibus terceirizado, agora o monitor, que tinha que ser da Prefeitura, também é terceirizado. Então, 
infelizmente eu não sei onde o executivo quer chegar com essa demanda, de colocar as pessoas 
de tão tamanha responsabilidade, para tomar conta de uma criança de 3 anos de idade. A pessoa 
já vai trabalhar com o pensamento: poderia ficar em casa, para trabalhar o mês todo e ganhar R$ 
400,00. Uma botija de gás hoje é 120, a gasolina está chegando a R$ 6,00, e uma mãe tem que 
deixar os seus afazeres, mas precisa do trabalho e a empresa pagar R$ 5,75. É inadmissível o que 
o executivo está fazendo. O ônibus terceirizou? Não sou contra, parabéns, eu acho que tem que 
terceirizar mesmo, só que os monitores não. Os monitores têm que ser efetivos, tem que ser pessoa 
da Prefeitura, que conhece os nossos filhos, sabe onde o aluno vai saltar, sabe onde vai sair, não 
que esses que estão aí não saibam, mas já vai trabalhar desmotivado com o salário que ganha. A 
gente trabalha porque a gente precisa, não é porque a gente quer não. E aí você vai receber R$ 
460,00, não tem lógica, não existe isso. Então, quero pedir um requerimento a essa empresa, ao 
Prefeito, quanto que a prefeitura paga para essa empresa pagar os monitores, e qual o valor que 
paga. E esses funcionários terceirizados, eles têm os direitos trabalhistas, igual os funcionários da 
prefeitura tem? Ou está sendo trabalho escravo? Então, que faça esse requerimento, para que nós 
possamos acenar e ajudar as pessoas. Não que eu esteja criticando a empresa que terceirizou, 
apenas dando condições de trabalho e valorizando as pessoas que estão tomando conta dos 
nossos filhos. Está dentro do ônibus. Se não tiver uma pessoa responsável, a criança vai perder o 
ônibus, o ônibus vai dar uma freada, a criança vai cair, vai se machucada no ônibus, e a 
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responsabilidade é do monitor, para ganhar 400 a 500 reais por mês. Então, que faça esse 
requerimento. Quero falar também sobre o padre Braz, não quis falar antes, mas ele batizou meus 
filhos, tenho um carinho muito grande por ele, sei a pessoa que ele é, e a vereadora Dé já falou até 
um pouco do que eu ia falar, agradeço as falas dela. Infelizmente as pessoas boas estão partindo, 
mas que fica aqui o seu legado o seu exemplo que deixou para nós. Por hoje é só, desejo a todos 
um boa noite, e fiquem todos com Deus”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao 
VEREADOR MARCO ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO, que fez o seguinte pronunciamento: 
“Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, 
radiouvintes e internautas. Boa noite a secretária de Ação Social Bruna. Bruna, já começo te 
parabenizando pelo evento, vou estar presente no evento e peço que o papai do céu te abençoe, 
te ilumine, e não vou te desejar sorte, porque sorte a gente deseja um jogo. Eu tenho certeza que 
competência você tem, não é fácil, eu sei disso, são muitas as demandas, a responsabilidade é 
enorme, mas junto com esses funcionários maravilhosos e dedicados, eu tenho certeza, e com a 
sua competência, o trabalho vai ser maravilhoso. Então, desejo que papai do céu te abençoe, te 
ilumine, te dê muita saúde e força para isso acontecer. Senhor Presidente, e quem me ouve neste 
momento, estou muito feliz em hoje ver uma postagem da Prefeitura, dizendo que vai trazer a coleta 
de lixo úmido para a noite. Fiz essa indicação, pedi por várias vezes. Não sou eu que peço, não foi 
Marquinhos Torres que pediu, é um pedido da população, é um pedido do povo. Nós vimos semana 
passada várias pessoas postando vídeo de engarrafamento dentro do nosso município, que é difícil 
falar isso, engarrafamento dentro do nosso município, mas é verdade, no horário da coleta de lixo, 
porque o caminhão vem, tem que parar, tem que pegar o lixo, demora pegar o lixo, os carros vêm, 
não consegue passar. E aí cria aquele engarrafamento e isso infelizmente perturba, tira o sossego 
da população. Então, falo mais, quero parabenizar já a iniciativa do executivo e vou pedir, estou 
fazendo um pedido agora, não é como vereador não, como servidor público, porque eu trabalho 
em um dos camiões, dirigindo o caminhão, fazendo a coleta do lixo. Então, eu vou fazer um pedido 
como servidor público, não é como Vereador, marca uma reunião para todas as equipes que fazem 
essa coleta de lixo úmido, ouve a gente, porque nós vamos ajudar, nós vamos fazer essa coleta 
ficar excelente no município. É tão simples, acaba com a coleta dia de terça e quinta no interior, 
coloca a noite, toda a coleta para segunda, quarta e sexta, as 3 equipes saem da garagem às 
16:00, vai para o interior. Terminando a coleta no interior, vai chegar aqui às 19:00, no momento 
de começar dentro da cidade. A gente começa a partir de 19 horas dentro da cidade, segunda, 
quarta e sexta. Eu tenho certeza que vai funcionar. Faz uma experiência, se der errado, joga a 
responsabilidade em cima de mim então, eu boto minha cara a tapa, me chama, faz uma reunião 
com a gente, que eu vou colocar em detalhes, e tenho certeza que funciona. E outra coisa, já 
passou, agradeço muito por estar ouvindo a população, não é ouvindo o Marquinhos Torres, mas 
já passou da ordem de ser feito. Outra coisa, mais uma indicação verbal, não é por escrito não, 
doutora Lorrayne, já pegou a caneta ali, atenta, calma doutora Lorrayne, uma indicação verbal, 
mais uma para o executivo. Essa semana e semana passada, eu tenho aqui no meu celular, 
inúmeras reclamações das estradas, principalmente as estradas mais íngremes, que passou a 
máquina, formou-se uma poeira, os veículos de tração dianteira vão subir, derrapa, desliza, patina. 
Alto Colina é uma delas. Vou fazer minha indicação verbal para conhecimento, quando eu entrei 
para a Prefeitura, quando eu passei no concurso e entrei, 2005, eu trabalhei com caminhão pipa 
no interior fazendo estrada, nada mais, nada menos, do que Onécimo Falqueto secretário de obras, 
um dos melhores secretários de obra que Venda Nova já teve. Até hoje, se chegar no Onécimo e 
perguntar a ele, até na época dele, que talvez tenha mudado, se perguntar quantos bueiros tem do 
início da estrada, por exemplo, da Bela Aurora, lá no Santo Antônio do Oriente, quantos bueiros 
tem de lá, quando ele deixou, até lá no São José, ele vai falar e vai lá mostrar um por um onde que 
é e onde que era. Então, é um dos caras mais competentes que eu vi na frente da Secretaria de 



CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 
Estado do Espírito Santo 

Ano 2023 

ATA COM ASSINATURA ELETRÔNICA 

Obras. Sabem como que eram feitas as estradas? Simples, vai passar uma máquina, mesmo que 
não for jogar material, passa o caminhão pipa primeiro para ir molhando. A máquina vem e raspa 
a estrada. Passa com o caminhão pipa novamente molhando, só aquela molhada, o material que 
vai ser mexido vai ser solado na mesma hora, não vai dar aquela poeira, dá poeira, mas não aquela 
quantidade. E quando vai jogar material, é melhor ainda quando joga água, para fazer a 
compactação. Infelizmente não foi feito isso na estrada do Colina. Tem mensagem no celular de 
moradores da Colina, pedindo para levar um caminhão pipa lá, para ver se tirava a poeira, para 
conseguir subir com o carro deslizando. Mas como que faz isso depois que passou a máquina? 
Fica difícil, vira uma lameira só, não tem como fazer. Faz na hora que está preparando a estrada. 
Então, é mais uma indicação verbal. Se ouvir mais, vai errar menos. A coleta de lixo à noite vai ser 
um sucesso, e os méritos vão ficar não para o Marquinhos Torres, é para atual administração. É a 
população que pede. Hoje estivemos em Lavrinhas, na companhia do vereador Márcio, e quero 
aqui fazer uma indicação, agora por escrito, ao executivo. A área de lazer de Lavrinhas, lá no 
Vicente Falqueto, do lado da quadra, faz medo o tanto de mato que tem lá. Não sei se o vídeo aí, 
se Pepê preparou, bota o vídeo aí no telão, rapidinho, fazendo um favor. Pepê é um profissional 
competente, fora do comum. O vídeo que eu fiz, olha como que está a área de lazer do Vicente 
Falqueto. Aqueles brinquedos ali, eu acho que tem aproximadamente uns 20 a 30 anos. Não 
chegou um monte de parquinho? Tem parquinho sobrando? Vou fazer uma indicação aqui, se tiver 
um parquinho sobrando, coloca lá, a comunidade precisa e merece. Agora, antes de qualquer coisa, 
vai lá, dá uma limpeza, roça, limpa, faz aquilo lá parecer que realmente é uma área de lazer, porque 
hoje infelizmente não parece. É minha indicação que estou fazendo neste momento para o 
executivo. Outra coisa, mais uma vez, é cobrar, cobrar, cobrar, fiscalizar, que é o dever do 
Vereador, mais uma vez fico triste, chateado, porque no final do ano passado, doutora Larissa não 
estava aqui, fizemos a emenda impositiva. Secretária Bruna, eu tenho certeza que tem 2 coisas 
hoje, que se forem bem feitas, nós diminuiremos a quantidade de usuários de droga, a quantidade 
de jovens indo para as drogas, adolescentes, são 2 coisas. Primeiro, educação, segundo, lazer de 
qualidade, oferecer lazer aos nossos adolescentes e nossos jovens. Fizemos uma emenda, eu e o 
vereador Erivelto, no valor de 26 mil cada um, total de 52 mil, para os times de futebol do nosso 
município, amadores, que disputam campeonato, que tem vários adolescentes de 16, 17, jovens 
de 20 anos, que gostam, que amam disputar esse campeonato, em diversos bairros do nosso 
município, aproximadamente 12 times de futebol, fizemos a emenda impositiva no valor de 52 mil 
para o município comprar o material, o uniforme, o jogo de camisa, de calção e meião, e oferecer 
para esses times, um meio de incentivo. Infelizmente o campeonato começa domingo agora, dia 
12, e cada time vai ter que ratear entre eles, cada jogador, tirar do próprio bolso, para comprar esse 
material. A gente fica triste com isso. E mais uma vez vou deixar claro aqui, dai a César o que é de 
César, não é ideia minha, não foi eu que criei, isso já foi feito no município em outras 
administrações, não lembro o ano, mas o Dalton Perim, quando foi Prefeito, fez isso e ofereceu 
isso aos times de futebol do nosso município. E é tão barato para o município, mas para um 
adolescente, para um jovem, tirar aí 200, 300 reais para comprar o uniforme, para ele jogar, fica 
difícil. Obrigado, senhor Presidente, boa noite a todos”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu 
a palavra ao VEREADOR WALACE RODRIGUES DE SOUZA, que fez o seguinte pronunciamento: 
“Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, 
radiouvintes e internautas. Bruna, muito obrigado pela explanação do seu trabalho, com os seus 2 
parceiros, que vai fluir dentro do nosso município, e se precisar do meu apoio, estou à disposição. 
E amanhã é possível, que eu sempre estou em todas, me farei presente lá no evento. De antemão 
quero deixar os parabéns muito especial a todas as mulheres do nosso município, e te parabenizar, 
senhor Presidente, pela iniciativa de cada vereador escolher uma pessoa para ser homenageada, 
e que essa pessoa vai representar todas as mulheres de dentro do município. Então, eu sou 
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obrigado a tirar o chapéu para vossa excelência e te parabenizar por essa ideia. A minha 
homenageada vai ficar muito satisfeita, que eu sei disso, e através dela eu deixo a minha 
homenagem a todas as mulheres do município, em especial a minha esposa e minha filha também. 
Hoje também venho fazer agradecimentos. No ano passado eu tive uma pequena demanda da 
comunidade Vicente Zandonade, de uma pavimentação de uma rua. Agradecer ao poder executivo, 
ao secretário de obras e todos os envolvidos, pela execução da obra com apenas 4 dias, e que foi 
um sucesso e a comunidade toda agradece, não só ao poder executivo, ao legislativo e quem está 
envolvido no meio. Hoje também vim falar que sábado eu estive na comunidade do nosso vereador 
Amilton Pacheco, estivemos presenciando a chegada do revsol. Foram várias caçambas, e graças 
a Deus hoje eu tive uma resposta boa, procurei saber se vai iniciar logo. Acredito eu que a partir de 
quinta-feira as localidades que foram contempladas, vão iniciar com o revsol e ambas as partes 
vão ficar satisfeitas. E também falar da minha comunidade, está havendo um calçamento muito 
bacana, eles já vão estender o restante do calçamento, mas hoje começaram a calçada em frente 
à creche ali, onde vai dar uma dignidade melhor para todos que estão envolvidos naquela 
redondeza. Agradecer aos gestores passados, aos vereadores que fizeram o pedido, e 
principalmente, ao secretário, ao Prefeito, e ao engenheiro da obra, o dono da obra, que está 
executando lá. Boa noite a todos, meu muito obrigado. Ivan, estamos juntos e misturados meu 
irmão”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra a VEREADORA ALDI MARIA 
CALIMAN, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite Bruna, um novo desafio, eu sei que tem 
muita demanda, mas a gente tem inteligência e sabedoria, e a gente consegue ir lá. Então, pede a 
ajuda que você vai ser ouvida. Mônica também na equipe, ajudando, sensibilidade que tem que ter, 
o Pedro. Eu não participei na quinta-feira lá do evento, “Homem que é homem”, porque já tinha 
assumido o compromisso de acompanhar os vovôs na praia, e eu achava importante ir lá com os 
vovôs e com as vovós. Saíram daqui 7 horas, na praia de Iriri, município de Anchieta. E só o fato 
de saírem de casa, entrarem no ônibus e irem, já faz uma diferença grande na vida de cada um 
que participou, que foi. Apesar de ser muito rápido, só ficaram tristes, estavam doidos para tomar 
uma cervejinha, mas não podia, e obedeceram. Faz parte. Então, você trabalha na Assistência e 
tem bastante coisa. Vamos pedir ajuda do Divino, que vai dando certo, arregaçar as mangas e 
ação. Marquinho, você pediu a indicação para arrumar a quadra lá de fora, mas o Jackson está 
escondidinho, coordenador do esporte, agora tem uma função, e eu pedi para o secretário anterior 
trocar as lâmpadas. São 12 lâmpadas queimadas dentro da quadra, e tem muita teia de aranha, 
não sei como que resolveria para fazer aquela limpeza que eles pediram. Eu pedi, mas não foi 
resolvido. Se puder atender, já que vai limpar fora, limpar dentro também, deixar a quadra 
arrumadinha, porque o pessoal usa muito ali. E outro detalhe também, na sexta-feira acompanhei 
a fala do Prefeito, ele falou que caminha à noite, o pessoal bota o lixo à noite, o cachorro vem, suja 
e rasga a sacola. Eu lembrei do seu pedido, que está aqui batendo o martelo, vamos recolher o lixo 
à noite, que vai resolver esse problema”. Em seguida, o Vereador Marco Antônio Torres 
Nascimento solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte pronunciamento: “Só 
lembrando que o lixo à noite, mais uma vez vou lembrar isso, que eu já falei outra vez aqui na 
tribuna, o coletor de lixo vai passar a partir das 19:00. Por volta das 3:00 da manhã, até antes disso, 
eu tenho certeza que antes disso, já coletou todo o lixo da cidade, no máximo até 2 horas da manhã. 
Por volta de 2 e meia, talvez um pouquinho mais tarde, o varredor chega para varrer a rua, e aonde 
que caiu, que rasgou a sacola, caiu resto de lixo, o varredor vai juntar, vai colocar na sacola, colocar 
em um local seguro, aonde o cachorro não vai rasgar, e nós vamos ter uma cidade mais limpa, 
pode ter certeza disso. Hoje, quando a gente passa coletando o lixo, o varredor já passou. O lixo 
que cai para o chão rasgado numa sacola, por exemplo, que rasgou e o menino não tem como ficar 
lá juntando com a mão, para jogar dentro do coletor, vai ficar lá para o chão, e só vai ser limpo no 
outro dia de madrugada, por volta de 4 horas, quando o varredor passar novamente. Então, eu 
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tenho certeza que a coleta de lixo à noite, o varredor vai passar depois e nós vamos ter uma cidade 
ainda mais limpa do que já. Obrigado”. Em seguida, a Vereadora Aldi Maria Caliman continuou 
o seu pronunciamento: “Parabéns pela atitude. Eu acho importante essa mudança a favor de 
Venda Nova, essa ideia de passar a noite, recolher esse lixo. A rua vazia, geralmente vai ficar mais 
limpa mesmo. Eu quero aqui parabenizar as meninas, tem várias meninas aqui trabalhando nos 
bastidores, está mudando a cara aí. A Joseli, a Verena, a Claudinha, a Fabíola, Lorrayne, a Larissa, 
a Fernanda, da comunicação, é a equipe das mulheres que trabalham aqui nos bastidores da 
Câmara. Acho bacana essa participação, porque a mulher tem os detalhes, tem a sensibilidade, 
tem a força. Você viu que o presidente anterior ele dava títulos de terra para as mulheres, porque 
a mulher tinha compromisso, a mulher não ia para o boteco beber, a mulher que cuida do filho, a 
mulher que segura. Temos várias secretárias aqui, nas secretarias do município. Então, faz 
diferença. O que seria Venda Nova se não fossem as mulheres? Viram que foi lido aqui a história 
da dona Aleida, que vai ser o nome do Cras, tem tudo a ver com a dona Aleida. E quem me passou 
essa vivência dela, da vida dela, foi a mãe do Tiago, que foi aluna dela. Então, nós vamos colocar 
o nome do Cras de Dona Aleida Rosa Zulcão. Na próxima sessão vamos votar essa lei. Vamos 
colocar nome nos postos de saúde, de mulheres, rua é homem, tudo é homem, não é mulher. 
Amanhã vamos estar lá participando no centro cultural, desse momento importante. O Paulinho 
falou assim, quem não se inscreveu, pode ir lá, são 600 lugares. Tinha que se inscrever até 
segunda, de repente esqueceu, você vai poder ir lá amanhã a partir de 18:30 participar do evento, 
é importante você saber, ouvir palestrantes que conhecem, que passa, sempre um aprendizado. 
Quem vai ganhar com isso, somos nós, a sociedade toda. Boa noite e obrigado”. Em seguida, o 
senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR AMILTON JOSÉ MARQUES PACHECO, 
que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários 
dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Bruna, quantos anos já? 30 anos mais ou 
menos que estudamos juntos. Onde viemos nos encontrar. Trabalhar no Cras não é fácil, tem que 
ter paciência, mexe com gente carente, uma pasta muito difícil, gente que necessita. Vocês vão 
chegar lá. Falar um pouco aqui lá da Vila Barbosa. A Prefeitura, através do executivo, vai instalar 
lá um parquinho playground para as crianças da Vila Barbosa. Eu fiz uma indicação com relação a 
isso aqui na semana passada, e agora já vai funcionar bem rápido. Lá carece, mais de 50 crianças, 
vai instalar o parquinho, daqui a pouco faz uma pracinha, vai ser muito bom. Vereador Chico, com 
relação à Rota dos Lagos, lá o trabalho já está bacana, bem empenhado, mesmo que deram aquele 
prazo lá de 720 dias. Eu acredito que até menos do que isso já vai concluir aquela obra lá, de 
pavimentação asfáltica e piso intertravado. Eu tenho conversado com o executivo também, com 
relação ao asfalto do Caxixe. Projeto pronto, tudo certinho, aguardando só uma ordem do executivo, 
mais algumas adequações, para subir para a licitação. Massa de asfalto de 4 centímetros, do trevo 
da BR, aqui no Brambilla, até a Peterfruti, muito bom. Com relação ao revsol, o Lacraia deixou 
falado aqui. Sábado chegaram 4000 toneladas, ontem chegaram 2000 toneladas. Vai começar a 
aplicar ali no Paulo Uliana, Luiz Uliana, Savinho, Vanderlei Gobbi, Mário Zardo, vai começar a 
aplicar quinta-feira e sexta-feira. Se tudo correr bem e não quebrar a máquina, consegue concluir 
aquela obra até no máximo sábado, segunda-feira já vai estar bem prontinho. Depois segue para 
as outras áreas, Saúde, no Evangelista, Alto Providência. Também com o executivo já ficou 
decidido de calçar lá na Vila Dordenoni, a rua Valdemar de Jesus, uma rua que tem lá, foi até feito 
um projeto de lei, que eu consegui colocar o nome aqui, com o voto dos senhores, de Rua Augusta 
Veronês e Rua Afonso Pizzol, também no Caxixe, são ruas pequenas. Falar um pouquinho aqui 
sobre o que o vereador Márcio falou, bacana, plausível, com relação aos monitores, só que a 
prefeitura hoje não tem no cargo isso daqui. Mas vai subir a reforma administrativa, e nós podemos 
conversar com o executivo para poder estar colocando isso aí. Aumentar cargos, principalmente 
monitor, também acho que o salário não bom, é pouco, mas nós não temos. Como é que vai 
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contratar? Nós não temos, para ter ideia, eu falei aqui, com relação à avenida paralela, como que 
você vai fazer? Não temos agrimensor. Um só na prefeitura não vai dar conta de fazer. A Prefeitura 
está tentando fazer uma contratação de pressão de serviço, dentro da legalidade, para poder 
colocar essa pessoa, para poder ir lá medir, fazer um levantamento topográfico, para ver se 
consegue fazer. Se não o tempo vai passar e não vai fazer. Isso já vem se arrastando aí há 8, 10 
anos, muito tempo. Então, com relação a isso, quando subir para cá a reforma administrativa, a 
gente senta, conversa, se for fazer alguma emenda, a gente faz, e pede ao executivo para poder 
colocar isso também. Com certeza vai valer para o próximo concurso público. Agora nós estamos 
com os dias contados, até para poder estar desembolando, para poder ter esse concurso. Embora, 
que quanto mais demorar lá embaixo a reforma a subir, mais tempo vai levar para poder aprovar 
aqui, até que vocês estudem isso tudo certinho, os colegas aí que são da Legislação, vereador 
Márcio, Ivanildo e Aldi, isso vai demorar um pouco mais, mas o executivo está fazendo isso aí. 
Espero que venha o quanto antes, para a gente tentar desembolar. Obrigado e boa noite”. Em 
seguida, o senhor Presidente passou a presidência para o vice-Presidente, para fazer uso da 
tribuna. Em seguida, o senhor Presidente, concedeu a palavra ao VEREADOR ERIVELTO 
ULIANA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, 
funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Bruna, lhe desejo sucesso 
na sua administração, você tem competência para fazer uma boa gestão. E já começou com o pé 
direito, a adesão ao projeto “Homem que é homem”. Eu tive o prazer de ir na semana passada 
participar do evento, é um excelente projeto, e tenho certeza que tanto o João Pedro como a 
Mônica, que são os técnicos responsáveis, também têm competência para tocar o projeto, sem 
falar da importância desse tema para a nossa sociedade. É até vergonhoso para nós seres 
humanos, ano de 2023, depois do nascimento do nosso senhor Jesus Cristo, ainda estarmos aí 
tendo que fazer esse tipo de ação de prevenção da violência contra a mulher. É muito vergonhoso, 
eu falo por mim e acredito que muitos homens pensam da mesma forma. É um tema complexo, é 
um tema minucioso, sensível, o qual nós não podemos simplesmente fechar os olhos, tampar os 
ouvidos, e fingir que ele não existe. Ele existe, e infelizmente com um número muito alto na nossa 
sociedade. Eu tenho certeza que esse trabalho que vem sendo executado  hoje, tanto pela 
Secretaria, como a nível de estado, desse projeto que é da polícia civil do estado do Espírito Santo, 
é um excelente projeto, diga-se passagem, quero deixar aqui também registrado os meus parabéns 
a polícia civil e a Secretaria de Estado de Segurança Pública do estado de Espírito Santo. Esses 
projetos muitas vezes não vão ter um resultado imediato, talvez o resultado seja pequeno, não sou 
especialista para falar sobre o assunto, mas acredito que principalmente a conscientização na 
execução desse projeto, terá um reflexo muito grande nas futuras gerações, nossos filhos e netos. 
Tenho certeza que quando chegar, quando eles forem adultos, se Deus quiser, a violência contra 
a mulher terá diminuído. Então, deixo os meus votos de sucesso ao projeto, a todos vocês, e a sua 
gestão, Bruna. A Câmara dos vereadores está aqui de portas abertas, para atender toda a demanda 
da secretaria. Cumprimento ainda os servidores dessa casa de leis, na pessoa da Lorrayne, 
assessora parlamentar, público presente, na pessoa do Noel. Quero também deixar registrado 
meus sentimentos à família Carnielli, do saudoso Padre Braz Carnielli, teve uma vida longa, 92 
anos de idade, e como muito bem ressaltado pela vereadora Aldi, 61 anos de sacerdócio. Que 
coisa linda, é coisa de Deus mesmo. De ante de tudo que já foi falado aqui, na justificativa da 
moção, o vídeo de homenagem dos salesianos, e tudo que foi muito bem ressaltado, principalmente 
pela Vereadora Aldi, há muito pouco a acrescentar. Eu tive o prazer de participar de muitas missas 
e ouvir as homilias do padre Braz. O padre Brás ele tinha o dom da palavra, era um excelente 
comunicador, pessoa carismática ao extremo, tinha uma facilidade de transmitir para nós, católicos, 
a palavra de Deus. Ele colocava de uma forma que era muito fácil nós nos colocarmos entendermos 
o ensinamento de Deus, no nosso dia a dia, na nossa vida, no nosso cotidiano. Vimos hoje alguns 
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exemplos, de alguns trechos da homilia dele, ele era muito eloquente, tinha o dom da palavra, e 
era muito prazeroso ouvir as homilias dele. Para mim é o que eu vou mais guardar aí no legado do 
padre Braz Carnielli. E como nós somos da cidade do voluntariado, fazendo uma analogia, o padre 
Braz foi o voluntário dos ensinamentos do nosso senhor Jesus Cristo. Isso por si só já é o suficiente 
para ter certeza que o seu lugar já está muito bem reservado ao lado do nosso pai. Por fim, eu só 
quero registrar e ressaltar que hoje foi lido um convite da Associação dos Cafés Especiais das 
Montanhas do Espírito Santo. É um segundo leilão de cafés especiais, que será realizado na 
próxima sexta-feira, dia 10, às 9:00, no Senac. Estou ressaltando, porque no convite que foi feito 
não tinha o dia e o horário e o local. Tenho certeza que é um evento que vai ter o mesmo sucesso 
que teve no ano passado, e temos que valorizar, pois é mais uma associação que cumpre fielmente 
a sua função social, e nós temos que valorizar. É só isso, senhor Presidente, obrigado e boa noite 
a todos”. Em seguida, o senhor Presidente, concedeu a palavra ao VEREADOR FRANCISCO 
CARLOS FOLETTO, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas 
vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. Dizer 
obviamente à Bruna, que a tarefa não é fácil, às vezes é muito mais fácil lidar com algumas 
secretarias maiores e com um volume maior de dinheiro, e poder distribuir mais. Mas tenho certeza, 
Bruna, pela sua dedicação, eu tive a oportunidade de conversar com você antes de você assumir, 
pela sua dedicação, pela sua capacidade, você vai tocar muito bem a Secretaria. Conta comigo 
também, com o meu mandato, no que você precisar. Se se eu puder dizer alguma coisa para vocês, 
que trazem hoje para nós e para a população de Venda Nova essa apresentação de um novo 
programa, que começa aí junto à polícia civil, um programa de extrema importância, e obviamente 
que essas consequências acabam batendo na porta da assistência social, que você possa, e você 
tem toda oportunidade, você e sua equipe, de usar a Secretaria Estadual de Assistência. Tivemos 
a oportunidade de estar com a Cíntia, por ocasião da ordem de serviço da Rota dos Lagos, a gente 
conversou juntos. A Cintia, até por ser uma pessoa de Venda Nova, extremamente competente e 
dedicada, tanto que foi uma das poucas secretárias que continuou no governo, na Secretaria em 
que exercia o cargo, no novo governo Casagrande, acho que o estado pode te auxiliar muito, em 
muita coisa, a todos vocês. Use isso. Em relação à coleta de lixo noturna, eu acho extremamente 
importante, este assunto já tinha sido discutido, já tinha sido debatido aqui na Câmara, já tinha sido 
solicitado. Acho que a iniciativa é bacana, é legal, vai trazer alguns benefícios, que já foram ditos 
aqui na noite de hoje. O que eu espero da população, para que esse serviço seja realmente 
aprovado por todos nós, é que nós possamos respeitar as regras que forem colocadas pelo 
município. Porque não adianta o município buscar oferecer um novo serviço, para facilitar, por 
exemplo o trânsito, para facilitar para que lixo não fique na rua e cachorros venham e abram a 
sacola, se nós não tivermos os cuidados de seguirmos as regras que forem colocadas, que 
obviamente eu acredito que devam estar sendo já discutidas, pensando no melhor. E nem tudo 
obviamente vai acontecer da melhor maneira no início. Algumas arestas, algumas coisas terão que 
ser revistas para melhor. Mas eu acho que a iniciativa que começar a ser testada em alguns bairros, 
eu vi isso agora há pouco aí na rede social da Prefeitura, é uma iniciativa muito bacana. 
Normalmente nas cidades grandes, eu sempre cito o bairro onde eu tenho um apartamento em 
Jardim da Penha, a coleta de lixo é feita a noite, e isso funciona muito bem, com todo o respeito, 
com todo mundo colocando os seus containers na rua, todos os edifícios, depois recolhendo, enfim. 
Acho que é uma experiência nova que deverá dar certo e será benéfica ao nosso município. Quero 
parabenizar e queria pedir a Lorrayne, ou alguém da assessoria, que fizesse em meu nome um 
ofício, parabenizando a equipe do setor de compras, na pessoa da Alexandra Vinco, pelo prêmio 
recebido. Quando você imagina que o nosso setor de compras, junto com a Secretaria de 
Administração, a nossa licitação, foi um dos 43 que receberam um reconhecimento no país, isso é 
muito representativo, e um dos 3 no estado. Ou seja, nós ficamos aí numa classificação de que 
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apenas 5% das cidades ficaram. Então, é muito bacana isso, isso traz dinâmica, eu também acabei 
de ler na rede social o que foi publicado, traz uma dinâmica, traz uma economicidade. Eu só tenho 
uma crítica e eu ainda não vi a lei nova, não tive tempo de ler ainda a nova lei, se é que ela já está 
em vigor, que vai substituir a nova lei de licitações, que vai substituir a 14.166, mas assim, eu tenho 
uma crítica à lei 14.166, porque muitas vezes ela acaba beneficiando o mau fornecedor. Isso é um 
problema que todo serviço público acaba enfrentando. E para isso eu digo que o gestor, ele tem 
que elaborar licitações muito bem elaboradas, porque se você amarra na licitação, você não dá 
chance para o cara que é mau fornecedor, em termos de qualidade, principalmente quando se trata 
de prestação de serviço, você não dá muita chance para esse cara participar e vencer. Infelizmente, 
quando você chega lá no pregão, quando você chega lá na licitação, passou da fase documental, 
é preço. Vossa Excelência, Amilton, por exemplo, que já foi gestor, já foi secretário, já foi gerente, 
sabe o quanto é ruim você ter que às vezes trabalhar com uma máquina de má qualidade, você ter 
que trabalhar com uma empresa que prestou um serviço de má qualidade. Isso, muitas vezes, 
beneficia o mau fornecedor. Isso é muito ruim para o gestor. Mas eu espero que se isso se minimize 
com a nova lei, e aí, obviamente, a nossa equipe aqui da prefeitura deve estar muito bem 
preparada, até porque acabou de vencer, de ser um dos 3 municípios únicos no estado, a vencer 
esse tipo de concorrência, podemos dizer assim. Então, eu peço aí um ofício de parabéns. A política 
do revsol, eu não estava sabendo disso, fico muito feliz, é uma política que apesar de nós termos 
recebido aí na semana passada, um dossiê, alguma coisa criticando e tal, que eu nem tomei 
conhecimento, aliás, tomei conhecimento para ler o conteúdo e tal, mas não me importei, porque 
eu não vejo como o governo do estado, no nível que está hoje, e uma empresa como Arcelor Mittal, 
lançar para todo o estado do Espírito Santo, onde todos os prefeitos, todos os secretários de 
interior, todos os secretários de agricultura disputam esse programa para os seus municípios, ser 
tão criticado com um documento, não sei se eu posso chamar aquilo de documento, que chegou 
aqui para o nosso conhecimento. Graças a Deus foi pedido o arquivamento aí pela nossa comissão. 
Então, espero que o município faça e o faça bem feio. O programa é muito bom. Peço as 
comunidades que tenham paciência, vou discutir com o executivo como é que está essa 
programação, acho que deve-se anunciar para as comunidades quando vai se começar, mas o 
fundamental no programa do revsol, é que seja feito da maneira como ele é ditado. Isso vem uma 
receita de bolo muito bem elaborada, através da Arcelor Mittal, da Secretaria de Agricultura, e que 
ele é extremamente benéfico, econômico, desde que seja feito da maneira correta, como vem. Se 
for feito de qualquer maneira, daqui a pouco está dando buraco, está dando problema, vai ter que 
refazer, vai ter que gastar dinheiro 2 vezes. Um revsol bem aplicado hoje, ele deve ter uma vida 
útil, obviamente dependendo do nível de trânsito que vai usar, se não tiver caminhões muito 
pesados, tráfego de pedras, por exemplo, enfim, você tem um uso mínimo dele, sem problemas, 
de 5 anos, desde que seja feito exatamente da maneira como é recomendável. Existe uma receita 
de bolo, que é a técnica de se fazer, não é difícil. Não adianta correr para querer atender várias 
comunidades de uma vez, porque vai fazer mal feito, vai ter reclamação e vai ter problema logo na 
frente. Então, eu espero que o executivo, vou procurar o Prefeito, vou procurar o secretário de 
obras para discutir isso, valorize esse instrumento que nós temos de economicidade também para 
o município. Amanhã é o dia Internacional das mulheres, a gente sabe o papel da mulher na 
sociedade, em toda a sociedade onde ela faz parte. Eu costumo dizer sempre, e mais uma vez vou 
repetir, eu acho que a coisa mais linda que Deus deu, é a vida, e a vida é dada pela maternidade, 
pelas mulheres. Então, todas as mulheres se sintam abraçadas por mim, neste momento, e o dia 
de todas vocês, amanhã, seja um dia especial, seja um dia feliz junto a todos os seus, e que nós 
começamos realmente a ter consciência do respeito a todas as mulheres, em todos os sentidos, 
em todos os círculos em que elas participem, na família, no emprego, no trabalho, em toda a 
sociedade que elas participem. Parabéns a todas, têm um papel fundamental na vida de toda e 
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qualquer sociedade, e isso vem num crescente em todos os países do mundo, com certeza. Quero 
nesse momento aqui agradecer muito a Deus, pela minha mãe, dona Iolanda, a quem eu tenho um 
amor eterno, infinito, a minha esposa Mônica e a minha filha Rovena, em nome delas 3, mandar 
um beijo a todas as mulheres. Muito obrigado e boa noite”. Não havendo mais nada a ser tratado, 
o senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às 21 horas e 12 minutos, e para constar nos 
anais desta Casa de Leis, eu, Gabriel Vilastre, lavrei a presente ata, que, após ser devidamente 
divulgada, achada conforme e aprovada, vai assinada pelo Presidente e pelos demais Vereadores, 
concordantes com seu conteúdo. 
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